



# Ярославская сторонка

**Ю. Аврутов,**  
председатель Комитета историко-культурного  
наследия  
Администрации Ярославской области

**А. Зольников,**  
заместитель председателя Ярославского областного  
отделения ВООПИиК

**Н. Кудряшов,**  
профессор архитектуры, советник губернатора  
Ярославской области

**З**емля Ярославская, Ярославщина, «Ярославская сторонка», «край родной, навек любимый» русскому сердцу. Каждый, кто побывал на берегах великой Волги, на озерах в ожерельях монастырей, кто прошел по древним, овеванным легендами городам, кто видел их без конца меняющиеся панорамы и силуэты, тот на всю жизнь сохраняет воспоминания о грандиозных ансамблях седых монастырей, о сказочно прекрасных многоглавых церквях, о коло-



кольнях, свечами горящих над ними, об этой намоленной веками и многими поколениями земле. Ее города, монастыри и храмы особо отмечены печатью большого вкуса и отточенного в веках мастерства. Нигде больше не увидеть такого размаха живописно-пластической фантазии и такого богатства форм, гармонично слитых с природными ландшафтами, нигде не встретить столь монументальных ансамблей, как в «великих» и малых городах земли Ярославской — Ростове Великом и Переславле-Залесском, Угличе и Борисоглебе, Ярославле и Тутаеве (Романове-Борисоглебске), Рыбинске и Мышкине.

Это издание рассказывает о памятниках Ярославской земли — участниках и свидетелях крупнейших событий российской истории.

Ярославская земля хранит великое наследие почти двенадцати веков русской истории — без малого 5 тысяч памятников культуры, среди которых 600 объектов федерального значения. Великое наследие требует и великой заботы по его сохранению, чуткому и бережному отношению. В деле охраны памятников истории и культуры ведущая роль всегда оставалась за обществом — Ярославским областным отделением ВООПИиК. За 40 лет своего существования Ярославское областное отделение Общества, сохранило свою структуру, основные кадры и актив, взаимодействует с государственными органами, администрацией Ярославской области, Департаментом культуры и туризма, Комитетом охраны историко-культурного наследия, с администрациями муниципальных округов.

В Ярославском областном отделении ВООПИиК из 17 сельских районов имеются ячейки Общества в тринадцати. Наиболее устойчиво работают Переславское (председатель Д.В. Петропавловский), Рыбинское (председатель Е.С. Розов), Рос-

товское (председатель А.Е. Зайцев), Угличское (председатель Г.Ф. Моргуненко), Борисоглебское (председатель А.С. Рыбников), Некоузское (председатель А.А. Медведев) отделения ВООПИиК. О сохранившихся общественных кадрах говорит факт присвоения Центральным советом ВООПИиК звания «Почетный член Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры» архитектору С.Е. Новикову, Г.Ф. Моргуненко (Углич), Ф.П. Доровской (Ярославль), А.С. Рыбникову (пос. Борисоглебский). Сегодня наша общественная организация действует в иных, чем сорок, тридцать и двадцать лет назад условиях. Изменилась страна, изменились законы, осталась только в памяти ветеранов существовавшая система поддержки со стороны партийных и советских органов, распалась сеть первичных организаций в образовательных учреждениях и на промышленных предприятиях.

И даже это не главное. С 1991 года возникла серьезная правовая проблема — безнаказанность нарушителей Закона об охране памятников. Возведены препятствия на путях общественного контроля за градостроительной деятельностью в исторических городах и населенных пунктах, что было и остается жизненно необходимым, особенно для нашей Ярославской области.

Иногда нынешние власти, администраторы, обижаются на общественность, на ее активность в вопросах сохранения исторического облика городов. Так получилось у нас в Ростове Великом и в Угличе, где отстаивать позиции пришлось едва ли не в ковше экскаватора. В конце концов все утряслось, власти поняли, что игнорировать мнение целой общественной организации нельзя. Поэтому многие неверные решения по сносу исторических объектов были пересмотрены, найдены пути взаимодей-



ствия органов исполнительной власти и общественной инициативы.

В дальнейшем это взаимодействие должно обрести форму целевого финансирования отдельных общественно-полезных программ и льготных налоговых услуг обществу.

Охрана культурно-исторического наследия — задача государственных органов власти, решаемая во взаимодействии с общественностью.

ВООПИиК несправедливо был обделен при размежевании форм собственности. Никто не вспомнил, какие огромные средства общество вложило в реставрацию выдающихся памятников русского зодчества. Поэтому возможности вести восстановительные работы у ВООПИиК в наши

дни уже совсем не те. Однако, несмотря ни на что, общественность бескорыстно продолжает делать благие дела. В Ярославле восстановлена церковь Дмитрия Солунского, в Угличе — дом Меховых-Ворониных, в Новом Некоузе поставлена стела в деревне Лопатино в честь погибших в кровавой Ситской битве с монголо-татарами, в Пречистом — памятник боевой славы в честь погибших земляков. В Угличе восстанавливается Николо-Улейминский монастырь, в Переславле-Залесском — Никитский монастырь... Вложенные в реставрацию миллионы общественных рублей не дают сиюминутной отдачи, потому что это не бизнес, это веление души. Но эта работа окупается нравственным здоровьем нации.

*А. Зольников,  
заместитель председателя  
Ярославского областного от-  
деления ВООПИиК*

## ШЕРЕМЕТЕВ-ЦЕНТР И ЕГО ТАЛАНТЫ



Кузнецовой в 1993 году на базе художественной мастерской, и в нее вошла группа ярославских художников.

Название организации дано в память первого фельдмаршала России, дипломата Б.П. Шереметева, награжденного Петром I вотчинами в Ярославском крае. Его потомки П.Б. Шереметев и Н.П. Шереметев создали лучший театр России, где блистала П.И. Жемчугова-Шереметева, уроженка ярославской земли.

Сегодня «Шереметев-центр» участвует во многих творческих мероприятиях Ярославля, проводит научно-практические

конференции, художественные выставки и вечера поэзии, а также ведет методическую работу по дошкольному образованию в детском саду № 236 города Ярославля («Горница»). Его можно назвать центром воспитания воспитателей. Руководит «Горницей» («хозяйка горницы») Нина Павловна Кузнецова, директор «Шереметев-центра».

Ярославская земля хранит предания о Шереметевых. Деревня Березино — родина Параша Ковалева, дочери крепостного кузнеца, замечательной певицы шереметевского театра, которая стала впоследствии, с благословения царя и

**К**оллективным членом Ярославского областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры состоит ярославская организация «Шереметев-центр».

Это объединение возникло по инициативе Нины Павловны